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Ορεστιάδα 6 Οκτωβρίου 2008 

 
Μεγάλη επιτυχία σημείωσαν οι εργασίες του 14ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ποντιακών 

Συλλόγων για την Εθνική Αυτογνωσία, που πραγματοποιήθηκε στον κινηματογράφο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» 
στην Ν. Ορεστιάδα από 3 έως 5 Οκτωβρίου 2008.  

Το Συνέδριο παρακολούθησαν 550 σύνεδροι από όλη την Ελλάδα, εκπρόσωποι 220 
Ποντιακών Σωματείων, από την Ακριτική Θράκη, την ΄Ηπειρο, τη Θεσσαλία, τη Μακεδονία, την 
Αττική, την Πελοπόννησο, την Κρήτη, τη Σαντορίνη, αλλά και κάθε γωνιά της Ελλάδας.   

 
Την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου κήρυξε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίμων κ. Αλέξανδρος Κοντός ως εκπρόσωπος του Πρωθυπουργού και της 
Κυβέρνησης. 

Το Συνέδριο τίμησαν με την παρουσία τους και απηύθυναν χαιρετισμό:  
Ο εκπρόσωπος του Προέδρου της Βουλής κ. Αλέξανδρος Δερμεντζόπουλος, Βουλευτής Έβρου  
Ο εκπρόσωπος του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχάλης Τιμοσίδης, Βουλευτής Καβάλας  
Ο εκπρόσωπος της Γεν. Γραμματέως του ΚΚΕ κ. Σταμάτης Γκατζίδης  
Η εκπρόσωπος του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ κα Μαρία Παπαδοπούλου  
Ο Νομάρχης ΄Εβρου κ. Νικόλαος Ζαμπουνίδης  
Ο εκπρόσωπος του κ. Ιβάν Σαββίδη Βουλευτή της Ρωσικής «ΔΟΥΜΑ» & Συντονιστή της 5ης 
Περιφέρειας του ΣΑΕ κ. Κυριάκος Ιορδανίδης, Πρόεδρος της Εκτελεστικής Γραμματείας της 5ης 
Περιφέρειας του ΣΑΕ 
Ο Αρχιμανδρίτης Πατήρ Βαρθολομαίος ως εκπρόσωπος του Μητροπολίτη Διδ/χου Ορεστιάδος & 
Σουφλίου κ.κ. Νικηφόρου  
Ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης της Ιεράς Μονής «Παναγία Σουμελά» πατήρ Σεραφείμ 
Ατματζίδης. 

Το Συνέδριο τίμησαν επίσης με την παρουσία τους: ο Γεν. Γραμματέας του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κ. Παπαγιαννίδης, ο ΄Επαρχος Β. ΄Εβρου κ. Πολυχρόνης 
Αντωνιάδης, ο Αντιπρύτανης Οικονομικού Προγραμματισμού & Ανάπτυξης του Δ.Π.Θ. κ. Σάββας 
Τοκμακίδης, ο Στρατηγός & Διοικητής της 16ης Μηχανοκίνητης Μεραρχίας κ. Σταύρος Καμάριος, ο     
Αντ/δρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Θρακικών Σωματείων κ. Σπύρος Φωτακίδης, εκπρόσωποι της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, των εκκλησιαστικών & στρατιωτικών αρχών, των προσφυγικών σωματείων 
και πλήθος κόσμου.  

Το Συνέδριο χαιρέτισαν με μηνύματά τους: ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών & Πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Ιερώνυμος, ο Πρωθυπουργός κ. Κ. Καραμανλής, ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Δ. 
Σιούφας, η Υπουργός Εξωτερικών κα Ν. Μπακογιάννη, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος 



Κασσίμης, ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας & Θρησκευμάτων κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης, ο Υπουργός 
Μακεδονίας-Θράκης κ. Μ. Τζίμας, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ κ. Γ. Παπανδρέου, ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ 
κ. Αλέξης Τσίπρας, ο Πρόεδρος του ΛΑΟΣ κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης, οι Βουλευτές: Απόστολος 
Τζιτζικώστας, Αδάμ Ρεγκούζας, Γεώργιος Ορφανός, ο Βουλευτής της Ρωσικής «ΔΟΥΜΑ» & 
Συντονιστής της 5ης Περιφέρειας του ΣΑΕ κ. Ιβάν Σαββίδης, ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας 
Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης κ. Δημήτριος Σταμάτης, ο Πρόεδρος ΤΕΔΚ Ν. ΄Εβρου & Δήμαρχος 
Διδυμοτείχου κ. Χρήστος Τοκαμάνης και ο Πρόεδρος του Ιερού Ιδρύματος Παναγία Σουμελά            
κ. Γεώργιος Τανιμανίδης.  

Το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα του Ιερού Ιδρύματος «Παναγία 
Σουμελά». 

Η θεματική του συνεδρίου ήταν: 
«ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ 

ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ 
ΑΚΡΙΤΑΣ & ΒΙΓΛΑΤΟΡΑΣ» 

Τις ενδιαφέρουσες θεματικές του Συνεδρίου ανέπτυξαν οι αξιόλογοι εισηγητές, 

Πανεπιστημιακοί και πολιτικοί: Νικόλαος Λυγερός: Καθηγητής Πανεπιστημίου, 
Νεοκλής Σαρρής: Καθηγητής Κοινωνιολογίας της Ιστορίας Παντείου Πανεπιστημίου, 

Ιωάννης Κουκιάδης: Ομότιμος Καθηγητής Α.Π.Θ.-π. Ευρωβουλευτής, Μαρία Βεργέτη: 
Επίκουρη Καθηγήτρια Κοινωνιολογίας Δ.Π.Θ., Κωνσταντίνος Σαχινίδης: Δρ. 

Κοινωνιολογίας-Καθηγητής Σύμβουλος Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, Εύα Καϊλή: 
Βουλευτής, Κώστας Τσαρούχας: Δημοσιογράφος-Ερευνητής, Στέφανος 
Διαμαντόπουλος: Δημοσιογράφος, Αρθούρος Καραγκιοζίδης: Καθηγητής, 

Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Π. Σεραφείμ Ατματζίδης: Καθηγούμενος Ιεράς 
Μονής Παναγίας Σουμελά. 

  
  Οι σύνεδροι παρακολούθησαν με τεράστιο ενδιαφέρον τις εισηγήσεις, τις οποίες 

ακολούθησαν τοποθετήσεις και προτάσεις. 

Το Συνέδριο ήταν αφιερωμένο σε μια από τις μεγάλες πνευματικές  μορφές του 
Ποντιακού Ελληνισμού τον Γεώργιο Θ. Κανδηλάπτη, ενώ κορυφαία ήταν η στιγμή όταν 

τιμήθηκε με το μετάλλιο της Παναγίας Σουμελά η δισέγγονη του Γεωργίου 
Κανδηλάπτη κα Σούλα Κιζιρίδου,  η οποία ζει μόνιμα στην Αλεξανδρούπολη και 

ευχαρίστησε την Οργανωτική Επιτροπή για την τιμή που της έγινε.  
 Στο συνέδριο επίσης, με την υπ΄ αριθμ. 19/9-9-2008 απόφαση του Δ.Σ. της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων, ανακηρύχθηκε ως επίτιμος 

Πρόεδρος της Π.Ο.Π.Σ. ο κ. Στέφανος Τανιμανίδης, για την πολυετή & πολυσχιδή 
προσφορά του στο συντελούμενο έργο της Π.Ο.Π.Σ. και του Ποντιακού Ελληνισμού. 

 
Οι 550 σύνεδροι από 220 Ποντιακά Σωματεία όλης της Ελλάδος ομόφωνα 

εξέδωσαν το παρακάτω ψήφισμα και απαιτούν: 

1. την Αναγνώριση της Γενοκτονίας του Ελληνισμού του Πόντου από την 
Τουρκία, και την Διεθνή Κοινότητα. Διεκδικούμε ως προαπαιτούμενους όρους 

από την πλευρά της Τουρκίας, για την ένταξή της στην Ευρωπαϊκή 
οικογένεια, πέραν της αναγνώρισης της Ποντιακής Γενοκτονίας, το σεβασμό 
των δικαιωμάτων των Ποντιόφωνων Μουσουλμάνων της Τουρκίας και την 

επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης. 
2. την ανάδειξη και περιφρούρηση των Μνημείων Πολιτισμού, που οι πρόγονοί 

μας δημιούργησαν στον Ιστορικό Πόντο και τώρα ερημώνουν και 
καταστρέφονται λόγω της αδιαφορίας του Τουρκικού κράτους και της 
προσπάθειας αλλοίωσης και σφετερισμού τους. 

3. Επισημαίνουμε για άλλη μια φορά στο Ελληνικό Κράτος, ότι κρίνεται 
απαραίτητη η λήψη άμεσων μέτρων για την πλήρη και βιώσιμη αποκατάσταση 

των αδελφών μας νεοπροσφύγων από τις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ. Ζητάμε να 
ξαναρχίσει η χορήγηση στεγαστικών δανείων, όπως επίσης, και την ανάδειξη 
και την προβολή της ιδιαίτερης πολιτιστικής φυσιογνωμίας των Ελλήνων στις 

χώρες της πρώην ΕΣΣΔ.  



4. Να συμπεριληφθεί ολοκληρωμένη η ιστορία των Ελλήνων του Πόντου και της 

πρώην Σοβιετικής ΄Ενωσης στα σχολικά βιβλία και να αξιοποιηθεί το 
ανθρώπινο δυναμικό τους. 

5. Θέλουμε να επαναβεβαιώσουμε για μια φορά ακόμη την υποστήριξη και την 
στήριξή μας στο ΄Ιδρυμα της Παναγίας Σουμελά και στο Διοικητικό της 
Συμβούλιο όπως αυτό λειτουργεί μέχρι τώρα με βάση το υπάρχον νομικό 

καθεστώς που απορρέει από το βασιλικό διάταγμα και την κανονιστική 
διάταξη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. Ευχόμενοι και στο 

επόμενο συνέδριο εθνικής αυτογνωσίας να έχουμε την αγάπη τους και την 
υποστήριξή τους. 

 
Ψηφίστηκε ομόφωνα από τους συνέδρους η πρόταση του κ. Νεοκλή Σαρρή 

Καθηγητή Κοινωνιολογίας της Ιστορίας Παντείου Πανεπιστημίου, για τη δημιουργία 

τμήματος Ελληνικής Γλώσσας στην Ν. Ορεστιάδα. 
Την πρόταση για την ανάληψη των εργασιών του 15ου Συνεδρίου Εθνικής Αυτογνωσίας 

κατέθεσε ο Ποντιακός Σύλλογος Βίγλας «Οι Πρόσφυγες», πρόταση η οποία ψηφίστηκε ομόφωνα από 
τους 550 συνέδρους. 
Η Πρόεδρος του Συλλόγου κα Δέσποινα Ζακοπούλου-Νικολαϊδου μεταξύ άλλων δήλωσε: 
«Διεκδικούμε τη διοργάνωση του 15ου Πανελληνίου Συνεδρίου των Ποντιακών Συλλόγων 
για την Εθνική Αυτογνωσία, στην Άρτα. ΄Εχουμε ήδη την στήριξη του Νομάρχη ΄Αρτας 

κ. Γεωργίου Παπαβασιλείου και του Δημάρχου Αμβρακικού κ. Γεωργίου Σιώζου». 
Ευχαριστούμε θερμά για την συμβολή τους η οποία συνετέλεσε τα μέγιστα στην 

επιτυχία του Συνεδρίου: τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-

Θράκης, τον Νομάρχη ΄Εβρου, τον Πρόεδρο ΤΕΔΚ & Δήμαρχο Διδυμοτείχου και τον Δήμο 
Ν. Ορεστιάδας. 

 
 

Για την Οργανωτική Επιτροπή 
 

              Ο Πρόεδρος       Η Γενική Γραμματέας 
         Δημήτριος Μουζάς         Χριστίνα Σαχινίδου 
       Δήμαρχος Ν. Ορεστιάδας     Γεν. Γραμματέας Π.Ο.Π.Σ. 
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